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Duszpasterstwo Służby Liturgicznej i Sportu

          ul. Ks. T. Malczewskiego 1, 85-104 Bydgoszcz, tel. 52 366 98 21, emai : lso.bydgoszcz@gmail.com
                             ------------------------------------------------------------------------------------------------

Bydgoszcz, 15 maja 2018 roku
Czcigodni Księża!
Jak wcześniej było to zapowiadane 9 czerwca (sobota) 2018 roku odbędzie się już
VII DIECEZJALNY ZJAZD MINISTARNTÓW I LEKTORÓW. 

Spotkanie ministrantów i lektorów rozpocznie się o godz. 9.30 wspólną Eucharystią w Kościele św. Urszuli Ledóchowskiej w Bydgoszczy na Miedzyniu. Wszyscy Księża zaproszeni są do koncelebry – prosimy zabrać alby i stuły. Ministranci i lektorzy także uczestniczą w swoich strojach liturgicznych. 

Wszystkich Opiekunów grup ministrantów i lektorów prosimy po przyjeździe do 
par. św. Urszuli o zgłoszenie w punkcie informacyjnym, znajdującym się przed głównym wejściem do kościoła i zapisanie oraz podanie ilości uczestników.
Po Mszy św. zapraszamy wszystkich na spotkanie na Stadionie Miejskim „Gwiazda” przy ul. Nakielskiej. Zaplanowane są rozgrywki w piłkę nożną i turniej rzutów karnych.  Po zakończonej Eucharystii odbędzie się również Olimpiada Wiedzy Liturgicznej. Chętni ministranci będą mogli wykazać się swoją wiedzą na temat ministrantury i liturgii.
Ze względów organizacyjnych uprzejmie prosimy Czcigodnych Księży Opiekunów o wypełnienie i przesłanie na adres lso.bydgoszcz@gmail.com  stosownej ankiety, dołączonej do niniejszego pisma. ANKIETY-ZGŁOSZENIA prosimy przesłać w nieprzekraczalnym terminie do 31 maja 2018 roku (czwartek) !!!
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