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Duszpasterstwo Służby Liturgicznej i Sportu

Wydział Duszpasterski Kurii Diecezjalnej w  Bydgoszczy

ul. Ks. T. Malczewskiego 1, 85-104 Bydgoszcz, tel. 52 366 98 21,
                      email: lso.bydgoszcz@gmail.com  
                             ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Warsztaty: Triduum Paschalne - głębia znaków.
Pogłębienie rozumienia Tajemnicy Paschalnej w posłudze liturgicznej.


Duszpasterstwo Służby Liturgicznej Diecezji Bydgoskiej oraz Diakonia Liturgiczna Ruchu Światło – Życie zapraszają do wzięcia udziału w warsztatach liturgicznych poświęconych tematyce przygotowania i przeżywania Triduum Paschalnego we wspólnocie parafialnej.


Zaproszenie jest skierowane do członków Służby Liturgicznej, która pragnie pogłębić rozumienie bogactwa znaków i gestów liturgii Triduum Paschalnego oraz zwrócić uwagę na jeszcze piękniejsze przygotowanie tych szczytowych dni roku liturgicznego w swojej parafii. W sposób szczególny pragniemy zaprosić promowanych w minionym roku do pełnienia posługi  ceremoniarzy i lektorów, jako istotny element ich formacji własnej.

Spotkanie odbędzie się w sobotę 12 marca 2016, w godz. 10:00 – 13:00, w auli Wyższego Seminarium Duchownego Diecezji Bydgoskiej przy ul. Grodzkiej 18 w Bydgoszczy.


Prosimy o przesłanie ankiety zgłoszeniowej chcących wziąć udział w spotkaniu. Ze względów organizacyjnych prosimy o ich przesłanie na adres mailowy: carolus.rk88@gmail.com w nieprzekraczalnym terminie do 9 marca 2016. Ankiety są do pobrania na stronie internetowej Diecezji Bydgoskiej w zakładce: „Duszpasterstwo Służby Liturgicznej”.
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