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PIELGRZYMKA DZIĘKCZYNNA DO WŁOCH ZA 20 LAT DIECEZJI BYDGOSKIEJ 
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SANTA ITALIA
ASYŻ · CASCIA · ORVIETO · RZYM · WATYKAN
PROGRAM RAMOWY 5 DNI  8 – 12.04.2024  SAMOLOT
DZIEŃ 1

Zbiórka uczestników na lotnisku w Warszawie. Przelot do Rzymu. Przejazd do Asyżu. Msza Święta oraz zwiedzanie Asyżu. Nawiedzimy Bazylikę św. Franciszka, gdzie złożone jest ciało św. Franciszka oraz Bazylikę św. Klary. Spacer po średniowiecznej starówce. Obiadokolacja i nocleg w Asyżu lub okolicach.
DZIEŃ 2
Śniadanie. Przejazd do Casci, miasta św. Rity. Nawiedzimy Sanktuarium św. Rity – kościół górny i dolny. Przejazd do Orvieto, w którym dla upamiętnienia Cudu Eucharystycznego w pobliskiej Bolsenie wybudowano najpiękniejszą gotycką katedrę we Włoszech oraz ustanowiono Święto Bożego Ciała. Nawiedzenie XIV-wiecznej katedry Duomo, we wnętrzu której podziw wzbudzają freski w kaplicy Madonny di San Brizio oraz relikwiarz w kaplicy Capella del Corporale. Przejazd na obiadokolację i nocleg w okolice Rzymu. 
DZIEŃ 3

Śniadanie. Przejazd do Rzymu. Udamy się do Watykanu. Udział w Audiencji Generalnej. Przejście znaną Via della Conciliazione, w kierunku Zamku Świętego Anioła. Następnie, przez most Świętego Anioła, udamy się na zwiedzanie Rzymu barokowego: plac Navona, Schody Hiszpańskie, fontanna di Trevi. Ciekawą odmiennością od barokowego charakteru tej okolicy będzie starożytny Panteon. Powrót na obiadokolację i nocleg. 
DZIEŃ 4

Śniadanie. Przejazd do Rzymu. Udamy się do Watykanu. Uroczysta Msza św. dziękczynna z okazji XX-lecia Diecezji Bydgoskiej. Zwiedzanie Bazyliki św. Piotra: m.in. Pieta Michała Anioła, kaplica św. Sebastiana z grobem św. Jana Pawła II, ołtarz główny z baldachimem Berniniego. Przejazd w okolice Lateranu. Nawiedzenie Bazyliki św. Jana – najważniejszej świątyni kościoła katolickiego, pierwszej i najstarszej bazyliki chrześcijaństwa. Świątynia ta jest katedrą biskupów Rzymu – papieży. Zwiedzimy średniowieczny wirydarz, zobaczymy Baptysterium katedry św. Jana – główną kaplicę chrzcielną Kościoła Rzymskiego. Zobaczymy także kaplicę San Lorenzo i Święte Schody. Przejazd w okolice Koloseum. Spacer do Forum Romanum. Powrót na obiadokolację i nocleg.
DZIEŃ 5

Śniadanie. Przejazd do Rzymu. Udamy się w okolice Via Appia Antica. Zwiedzimy Katakumby św. Kaliksta – część starożytnych rzymskich katakumb, miejsce spotkań i pochówków chrześcijan. Udamy się do Bazyliki św. Pawła za Murami. Bazylika ta podzielona jest na 5 naw za pomocą ustawionych w rzędach 80 kolumn. Wzdłuż górnej krawędzi ścian biegnie pas medalionów z portretami papieża. Absyda kończąca nawę główną jest ozdobiona mozaiką w stylu bizantyjskim. Ukazano na niej Chrystusa na tronie w otoczeniu świętych: Piotra, Andrzeja, Pawła i Łukasza. Przejazd na lotnisko. Przelot powrotny. Zakończenie pielgrzymki. 

TERMIN:  
8 - 12.04.2024 
CENA:

3680 zł +150 €
ZAPEWNIAMY: 
• przelot w obie strony wraz z opłatami lotniskowymi, 
• komfortowy przejazd na całej trasie 

• 4 noclegi w hotelach ***, pokoje 2-os. z łazienkami, 

• 4 śniadania, 4 obiadokolacje, 

• opiekę i informację turystyczną pilota, 

• ubezpieczenie KL wraz z następstwem chorób przewlekłych do 20 000 € i NNW do 15 000 zł, do 10 000 zł w RP
• bilety wstępu, przewodników lokalnych, parkingi i inne wydatki programowe, 
• opłatę na TFG i TFP
UWAGI: 
• wyjazd o charakterze pielgrzymkowym z opieką duchową kapłana i możliwością uczestnictwa w Mszach Św. 

• program jest ramowy i może ulec drobnym zmianom 

• dokument: dowód osobisty lub paszport
· istnieje możliwość dokupienia ubezpieczenia od kosztów rezygnacji, zainteresowani, kontakt z BOK tel. 52 322 11 11

· zapisy z wpłatą 1000 zł, dopłata 30 dni przed wyjazdem, kwota € płatna pilotowi w 1. dniu pielgrzymki i nie podlega rozliczeniu

· Informacje i zapisy dla pielgrzymów indywidualnych tel. 52 322 11 11, mail salon@frater.pl; 

· Informacje i zapisy dla grup: tel. kom 509 848 200, mail: prezes@frater.pl
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